

南京的小学一般放学时间是下午3点40分,周一、周三下午2点40分就放学了,而家长最早要到下午5点半才能下班接孩子。孩子放到家长下班这段“真空期”,孩子怎么办?对于许多家庭来说,这是一道“四点钟难题”。

昨天,记者从南京市建邺区获悉,南湖街道电站社区开设了“四点钟学校”,已经运行了3个学期,学校放学早遭遇家长下班迟的难题果然有所缓解!

□快报记者 钟晓敏



昨天,李京晶老师在“四点钟学校”给孩子们上趣味英语课 快报记者 施向辉 摄

孩子放学早家长下班迟

# “四点钟学校”成孩子放学新去处

## 孩子放学早,愁坏家长

每天下午4点钟左右,许多小学门口都会聚集一大帮人,等候接孩子。记者发现,大多是头发花白的老人,也不乏行色匆匆的父母。

“孩子这么早就放学了,我们没有老人,只能自己来接了。”昨天,在南京五老村小学门口等候女儿放学的王女士介绍,她家离学校倒是不远,就十来分钟路程。不过,让8岁女儿独自回家,她放心不下。新学期开始,她和老公患上了“开学综合征”,一到放学时间就焦虑。她每次来接孩子不是请假,就是偷偷溜出单位,“时间长了要丢饭碗的。”

家住红花地一幢的王女士是单亲妈妈,女儿上小学后,她就辞掉了一份稳定的工作,做起了钟点工,为的就是下午有空照顾女儿。

陈先生的办法则是和儿子班上另外两个同学的父母达成协议,三家父母轮流接孩子,并负责监督孩子写作业。

还有许多家长把孩子留在学校上困难班,或是送到托管班、小饭桌。但是托管班收费不低,小饭桌没有人监督写作业……

## 四点钟学校成了“安全岛”

住在电站村的徐翠英,上班“朝九晚五”,老公在江浦上班,到家经常要晚上7点,压根不能指望他接孩子。不过,他们却有办法解决这一难题。电站社区去年初联合南湖第一小学创办了“四点

钟学校”,社区免费提供场所给这些放学孩子活动,并且有相应人员提供帮助。

推开电站社区会议室大门,映入记者眼帘的俨然一个专业的“教室”:三尺讲台、整齐的课桌椅、专用的投影仪……“这些设备都是建邺区委组织部,为党员远程教育配备的。”社区主任杨红静介绍,社区“一室多用”,免费为“四点钟学校”的孩子们服务。

## 上课很有趣,孩子不想走

“小鸟在前面带路,风儿吹向我们……”昨天下午4点,20多名小学生在一位大姐姐的带领下,手拉手唱着歌儿,走进“四点钟学校”。来“四点钟学校”的都是一至三年级的孩子。

这位“大姐姐”是南湖第一小学的英语教师李京晶。南湖第一小学派了26位老师志愿者,轮流义务辅导孩子学习。当天刚巧轮到李京晶给孩子们上趣味英语课。学校放学之后,她就去了一楼大礼堂,参加“四点钟学校”的孩子在那里集中、出发。

由于活动丰富多彩,不少孩子来了就不想走。

“南湖第一小学派来的老师都是骨干,从校长到教导主任,从特级语文老师到南京市学科带头人,从数学到英语,几乎是一应俱全。”电站社区主任杨红静告诉记者,目前除了开设趣味英语课外,还没有趣味数学、讲故事、陶艺、航模、健美操等课程。

“我们的课程设置主要以拓展为主,多教一些孩子感兴趣的东西。”李京晶告诉记者,孩子们在学校呆了一天,放学之后就让孩子们轻松一点。

## 居民志愿者“接力”照看

据了解,每位老师每次免费辅导孩子一个小时,5点钟之后就要回校。5点钟以后怎么办?社区主任杨红静告诉记者,社区与学校实行的是“无缝对接”。接下来的时间,就交给了社区。

平时,社区负责关心下一代工作委员会工作的大学生社工王芸管孩子比较多一点。此外,社区还有10多名“五老志愿者”经常上门,帮助社区一起看管孩子。花甲之年的符黎宾老师,每周都会来,风雨无阻。

“我们主要带孩子做游戏。”王芸介绍,社区买了油泥、象棋、围棋等小玩具,一旦学校老师走了,他们就教孩子做游戏,一直玩到家长来接孩子为止。有的家长往往要等到7点钟来接孩子,社区主任就安排社工轮流值班,看管孩子等家长。

“把孩子送到这里,我们特别放心!”晨晨的妈妈告诉记者,以前,为了接晨晨放学,她和老公轮流跟老板请假,差点被开除。现在,“四点钟学校”完全解决了她的后顾之忧。让她惊喜的是,南湖第一小学派了26位老师轮流义务辅导孩子学习,“如果上课外辅导班,一个月得花几百元呢。”

## »尴尬

## 社区广泛推广? 有难度

孩子说,这是一个能给他们带来快乐的好地方;家长说,这是一种能让他们安心上班的好举措……记者还了解到,除了南湖一小、南湖二小、莫愁湖小学的很多学生家长,听说有“四点钟学校”,也很想报名参加,只可惜,电站社区只能接收40个孩子,目前名额已满。

那么,这种做法能不能在其他社区推广开呢?

采访时,不少社区主任表示“有难度。”一些社区的办公场地本来就不大,腾不出场地;设立“四点钟学校”,社区得派专人负责管理,长期担任照看孩子的重

任,人力恐怕不够;目前没有制定权责法规,如果孩子出事了,谁来负责;即使开设了“四点钟学校”,如果没有投入相应的配备、内容不够丰富多彩,孩子也不喜欢去……这些都是问题。

以电站社区为例,本身也面临着人力、物力、管理的问题,该校目前只在周一、周三开课。“我们只有一个会议室,如果每天都给孩子们上课,社区就没地方开会,党员就没办法上课,居民也没地方活动了。”社区主任杨红静说,“如果天天开课,社工天天无偿加班也吃不消。学校老师恐怕也受不了。”

## 地点设在学校? 有难处

有人建议,如果政府牵头,在学校里开办“四点钟学校”,会比社区办更好,因为学校有场所、老师及其他资源。再说,学生放学后能够继续留在学校,由学校统一组织课外活动,然后等到六点左右,学生的父母再去接。这肯定要比社区“四点钟学校”来得更安全。毕竟学校是一个封闭的大场所,软硬件设施都有。

但学校也有自己的难处与考虑。某校校长说:“国家规定的放

学时间,你总不能强制老师继续留校工作吧?放学后的教育本属于家庭教育,应该由家长自己去解决。”

“学生四点多放学后,肯定肚子饿了,而社区的四点钟学校是免费的,不可能提供餐饮。”建邺区民政局科长毛成宽介绍,“四点钟学校”目前是电站社区和南湖第一小学义务承担的,长远来看应走市场化、社会化道路,依靠社会力量办,这才有持续发展的动力。

SUNING 苏宁电器

来苏宁,把幸福搬回家

到苏宁买电脑送无线上网卡

购家电送3G手机+赠话费最高1800元(一次性到账)

活动时间:2010.9.30—10.7,购物需满一定金额。活动细则详见店堂海报

天翼  
surfing  
3G 互联网手机

电信用户(固话宽带/手机用户)充200得350(200元话费+150元苏宁电器购物券,购物券全场通用)